



A' ROMAI TSÁSZÁRI ÉS AP. KIRÁLYI FELSÉGNEK
KEGYELMES ENGEDELMEVEL.

Indult BÉTSBŐL Szombaton 26. Aprilisben. 1788.

A' mi mostoha nyelvünken költ Európai Levelek-
nek minden rend-nélkül való rövid Summája.

Ezen folyó, az Afzszonyok' változó természetével
testvér Aprilis, most a' leg-kellemetesebb,
majd a' leg-unalmasabb ábrázattal jelenik - meg
előttünk: ha egy órában a' kellemes nap' sugárai-
val ujjit bennünket, más órában nedves hideggel
kedvetlenit; a' honnan, a' Nátha, hurút, mej és fő-
fájás annyira Uralkodik a' jelen-való időben Bétsben,
hogy kivált a' külső Városokban 3. 4-en-is kinlod-
nak ezen nyavalyákban ugyan azon egy hajlékban;



de, noha a' nyavallya terhes, még-is egy néhány napok alatt ki-szoktanak gyógyúlni belőlle. Ezen nyavallya, melly már itt Betsben-ujmódi Lengyel Hurútnak neveztetik, annyira uralkodik Lengyel-országban, hogy 100 közzül edgy alig kerülheti-el; hól már fokban meg-is hóltanak benne; noha többnyire itt-is fel-gyógyúlnak belőlle. Itt a' Tábor-nál-is közönséges ezen nyavallya, sőt — A' mint egy Varfóvból érkezett Levél bizonyítja, a' Lengyel Király-is előbb tsak ezen nyavallyában esvén, midőn a' gondoltatnék, hogy előbbeni egélségére tökéletesen helyre jőne, edgy néhány napoktól fogva olly nyavallyába fekszik, hogy már a' Doktorok-is a' vállokat kezdték vonagatni és igen kevés reménységet nyujtanak életéről; Ez okozta vala, hogy már némely Levelek halált hirdettének vala ő Felségéről; melly még eddig nem igaz; de ha a' minden emberek' természeti törvényeszerént most találna meg-esni, nem kifs következéseket vonna maga után; mert a' Török háború már-is nem minden Vajdának látszatik tettzeni; edgy szóval — itt tsak a' szine tiszta, de a' feneke, máig-is olly zavarásnak tartatik, a' viznek, hogy ha valaki belé ugrana, az egész viz könnyen fel-zavarodhatnék; melytől már-is minden jól gondolkozó Lengyelek félnek. Már egy néhányszor próbálták a' Tatárok az *Ukraiába* való bé-ütést, de mindenkor tsufoson és nagy veszedelmekkel verettettek vizsza. Ugyan ezen Levélben iratik, hogy a' F. Ts. Vezér G. Szaurra-is, kinek keze alatt 8 Batáliomak vagynak, keményen rá-ütöttek nem régiben a' Törökök; hól a' fok meg-sebesítetteken kívül 140 Törökök maradvának a' tsata helyén, a' miéink közzül pedig 60

edgy néhányon. — A' mi Móldovába bé-ment né-
 pünk szüntelen mégyen bejebb bejebb és táboroz.
 Már a' közönséges Levelek-fzerént 100 egy néhány
 Helységekét fzerentsésen el-foglaltanak, és fokkal
 többre mentenek volna eddig, ha a' mostoha idők
 által mind a' mi, mind a' Muszka Tábor nem há-
 tráltatott volna. — Egy, a' Nagy Táborról ő Fel-
 ségétől a' napokban érkezett Kurir által ugy tudósít-
 tatunk, hogy éppen el-induláskor vette légyen ő
 Felsége Horváth-országból azon tudósítást, mely-sze-
 rént Horváth-országba 5000 Törökök bé-akarván
 tsapni, ezt Oberstlájdn. *Pehárnik* előre észre-véven
 ellenek állott, és 1800-at le-apprittatott belöllek
 azokon kívül, kik a' vízbe hullottanak és meg-f be-
 sítettének; a' miéink között pedig a' sebbe esteken
 kívül 70-en vesztették életüket. — A' Szabemből
 jött tudósítások-fzerént, mely tudósítások Szabembe
 egyenesen Bukurestből jöttek, *Mavrojéni* még
 máig sem szünt-meg a' maga fene-vad játékaikat jád-
 zani, hogy magát a' Porta előtt annál hitelesebb
 hívségünek lenni meg-bizonyithassa; mely tseleke-
 detei az ő vad Pogányi tudatlan és érzéketlen fzi-
 vére ujjal mutatnak. Ugyan-is nem régiben edgy
Filippeskó nevű Bójérnak igen szép Feleségével
 edgy bizonyos Bafsa Baráttjának *presentet* tsinála.
 A' régi Hertzegi Residentziában lévő Görög Tem-
 plomot Török (*Mosée*) Templommá változtatta:
 a' Torony tetejéről a' Keresztet le-vonatta, és a'
 Templomot az egész Kereszténységnek botránkozásá-
 sára a' maga hajdani kereszteni ékekségeiből le-vet-
 keztette; mellyekért tsak gondolhatni az ő Keresz-
 tény-hazafiainak eránta való érzékenységeket; mel-
 lyet maga-is jól tudván, már mindenit; Feleséget
 gyer-



gyermekait és egész Udvarát, minden fel-kelhető jovaival Konstantzinápolyba költetette. és csak maga egyedül maradt Oláh-országban. Ez egy *Markeli* nevű Kantzelitát 450-ned magával, kik mind F. Császári Jobbágok valának, kemény fogságban tart-vala; de a' Diványnak hozzá küldött és 2-szer is meg ujított parancsolatjára, ezeket a' múlt hónapnak végén 26 Törökök és 3 Agák őrizete alatt, minden vagyon jokkal edgyütt, az Erdélyi szélekhöz kísértetni kéntelenítették. Alig értették-meg a' mi katonáink, hogy ezen Császári népet kifirő Törökök Rukurba érkezzenek, leg ottan elejebbe mentenek, mind a' lovasok mind a' gyalogok; kiket a' Törökök ki-mondhatatlan betsülettel fogadának: a' Titzekeket a' magok módjok-szerént Kávával és pipával kénálák, és csak ellenséges szem-pillantást sem mutatván, a' mi hadi-népünket és az említett fogjakat *Orádiáig* kifirék. Itt a' Török szekerek-ről ezeknek jószágaikat le-rakváu, 3. 4. és 5-dik napján ezen hónapnak 150-ven Császári szekereken Brafsó-felé indittatának, és a' Törökök visszafutának. — A' Konstantzinápolyból érkezett tudósítások szerént a' Nagy Vezér már a' múlt hónapnak 14-dikén bizonyoson meg-indult a' maga Táborával, még pedig olly siettséggel, hogy az ő indulásakor esni szokott tzerémóniákat-is meg-vetette; azonban mig Drinápolyból a' maga Táborát Serviáig hozza, el-telik egy pár hónap; némellyek ugyan azt vélik, hogy Móldovának és nem Serviának jöne; de ezt rövid időn maga a' dolog fogja meg mutatni. — Az Austriából le-felé indult Sergek olly parancsolatot vettek az után, hogy telyes igyekezettel siettség a' magok utjokat. A' F. Császár a'



Horvát-orizági Tábor fő Vezérségét Hertzeg *Liktenstain Károlynak* adta által, és melléje segittségül rendelte F. M. L. Báró *De-Vins* Urat.

(**) Generál Hertzeg *Kóburgnak* Ápr. 8-dikán költ jelentése-szerént, a' *Léven* könnyü-lovas Seregebéli Hadnagy *Quertemonde* egy Káplárral, 6 köz legényekkel patrólirozni ki-menvén, öket a' *Rájer* határ-szélyben *Ringátz* nevü falunál, a' *Rekitna* patakjánál 300 Törökök meg-támadták: itt az említett Hadnagy a' Káplárral és 3 legényekkel edgyütt fogságra vitettek, a' más 3 legény pedig leváगतott. — Áprilisnek I ső napján közel másfél ezer Törökség, a' mi *Bojánánál* és *Rárentzénél* álló szélső vigyázatunkra ütött, a' hól tsak 4-szából álló őrizet vala, még-is ezek azon ellenséget visszsa verték: itt részünkről 28-an estenek-el, 26-ton el-fogattak, 10-en pedig sebet kaptanak: a' Törökök közül 69-en el-temettettek, sebefedve pedig fokban vitettek visszsa. — Ápr. 9-dikén a' Gallitziai Sergeknek egy része *Rárentzénél* Táborba szállott. — A' Horváth és Toth-orizági jelentés-k-szerént, a' Törökök ottan gyakran próbálják a' bé-ütéseket, de még eddig mindenkör visszsa verettek: ellenben a' szabad Sereg a' *Morva* vize mellyékét *Jágodínától* fogva *Hafsán*, *Bassa*, és *Balánkáig*; ugy szintén a' *Refséva* tállyát-is olly szemessen őrzi, hogy *Nissából* *Belgrád*-felé kevésből álló Törökség el-nem meheti. — Toth-orizágból Generál Gróf *Mitrovfszki* jelent, hogy a' Török *Grádiskát* a' mint a' mi *Grádiskánkból* menő ágyu gollyóbifok le-rontották, ugy ha mit épitnének-is éjtszakánként rajta, naponként ujra le-lövöldöztetik. Sőt a' *Hubi* zának gyakor érkezése miatt a' Törökök nem mérészelvén a' föld alatt



alatt lévő épületekből (Kazamátákból) ki-bújni, az éhségen kívül betegségeket-is szenvednek. (**)

En aliquid! a' tudósítások nyelvén-is.

Omnino, denique verbigratia, inquam, summa summarum a' Török háború rutúl meg-zavarta a' Világot! A' Velentzeiek látván, hogy már *verbigratia* a' Triesti ki kötő helyet a' Ts. K. katonák meg-erősítették, *omnino* nem sokára halasztották a' magok meg-határozását a' Török Porta ellen: Emó Vezér pedig azon Török hajós Serget, mely *verbigratia* az Adriatikum Tengerre *omnino* ki-méréfzelt vala evezni; *Korsú* szigete-felé *omnino* el-kergette, és *denique* az egész Adriatikumon *inquam* meg-nem fogja szenvedni. — A' Kaputány Bafa pedig *summa summarum* már nem fog a' Fekete Tengeren a' Muszkák ellen hadakozni, hanem *denique* az Archipelaguson Durazzónál van parantsolatja a' Skutari Basát meg-támadni. — Azonban némely Levelek-szerént *Bender Várát* a' Muszkák, a' Törököktől *omnino* el-vették: Krimiába pedig a' Török a' z Afsoviai Tenger szorosánál feles Ásiai Serget szállított-bé; a' kik *denique* dolgot adnak a' Muszka Udvarnak hogy ne érkezzék versengeni. — Konstantinápolyból 4 ezerrel, az Anglusból lett *Ali Bafa* Drinápolyba ment a' Várnak meg-erősítésére, hogy a' Nagy - Szultán edgy ideig benne lakhassék. — Lengyel-ország jól járna azzal, ha ilyen háborgó időben az ő Királyának elébbeni egészsége helyyre állana, mert *denique* most roszkor maradott volna özvegyen, mikor *verbigratia* a' Tatárok meg-esküdték, hogy meg-fogják kérni a' határ-széleket; *Summa Summarum* némely Lengyel Vajdák már félig med-



meddig ellenségei a' Törököknek ; *verbigratia* Ukrániában egy Török Magazinum fel-gyújtatott. — Hát Frantzia-ország mit szól a' dologhoz? Azt mondja *denique*, hogy a' múlt esztendőben leg-kegyesebb Országának tartatott, és *omnino* 20 Milliom livrán vásárolta magának Romában ezen kegyesi nevezetet; de hogy *verbigratia* jövődöre meg-vásároljaé magának ezen drága nevezetet, *Summa Summarum* kétséges. — *Denique* a' Teferdárnak el-fogása által *inquam* nem régen el-hiresült *Kótsának* Serviában *verbigratia* 1200 katonái vagynak, kikkel *omnino* derék dolgokat tselekszik. Ennek ő Felsége viselt dolgait hallván, akarta azokat egy szép Tifzti rangal meg-jutalmaztatni, de az említett Kotsa, mig azt jobban meg-nem érdemli *verbigratia* el-nem vette; hanem társul kérte magának Branovátzky Ing'sinér Hadnagy Urat, hogy a' szabad Serget ketten vezéreljék : melly kivánságát *omnino* meg-is nyerte.

Kardszág. Egy néhány apró történetek; de a' mellyek szemesen élni tanítják a' vigyázatlanságokat. „Kun-hegyesen a' múlt hónapban midőn, egy tekéző nevedékeny ifjú a' teke után le-nyúlt volna a' földre a' másik a' tekét akarván botjával el-ütni, ugy meg-üté ezt föbe, hogy azonnal fél-hóltan marada a' földön, mig nem bánatos szüleihez mások által haza-viteték. Ezen gyermek ide Kardszágra a' próbált Kézi-orvosokhoz által hozattatván, mivel agya-veleje a' fején esett feben már ki-tsütseredett vala, 24 óráig való életet fenki sem igére néki; de az ide való igen szerentsés próbákat tett Borbély Szikszai Dániel Ur bölts szorgalmatofsága által már tökéletesen meg-gyógyított. Ezen fenn említett



Kézi-orvos már olyant-is gyógyított vala-meg fze-
münk láttára ; ki a' Kazal-szalmáról a' Vasvillába
ugordván, a' Villa-ágyékán keresztül a viz-tartóját-
is annyira meg sértette vala, hogy a' természet-fze-
rént való viz, természet' kívül való tsatornákon foly-
ni kényszerítették ; mellyek ezen Férfinak nem ke-
vés ditséretére szolgálnak. — Kunhegyesen nem ré-
giben az a' szerentsétlenség-is történt, hogy a' Hely-
ségbeli Oskola Tanítója falon függő fegyverét ke-
zébe vévén, s el-felejtkezvén rólla, hogy tóltve
légyen, a' jelen lévő Harangozónak tzombját azzal
véletlenül által-lövée; kit Felesége meg-nem enged-
vén, hogy az illyetén próbált Kézi-orvosok által
gyógyittassék a vén afzszonyok edgyügyü kezek a-
latt 10-ed napra más Világra költözék, a' szeren-
tsédeu Tanítónak nagy bánattyára.

Erdélyben minden élésbéli dolgok fokkal óltsób-
bak a' jelen való időben, mint tavaly valának, és
a' Tabor körül-is tellyes óltsóság vagyon ; u. h.
az Okör-hús 4 kr. a' Juh-hús 3 kr. a' Borjú-hús
8, egy katona kenyér 2 kr. sőt sokszor I krajtzá-
ros pálinkáért-is oda adja a' Húszár a' Markatányos-
nének. A' Vetések és minden gyümölts-fák jól biz-
tatják a' 2 Magyar Hazát még eddig ; és a' szükség-
től annál kevessebbet tarthatunk, mennél szorgalma-
tosabb vigyázattal vagyon ő Felsége és a' Felséges
Magyar Kantzellária ; sőt némelly Levelekből azt-is
olvassuk, hogy egész Magyar-országban az idén semmi
termő földnek nyugodni szabad nem lészzen, azt Ta-
vaszi-vetéssel kellett kinek kinek bé-vetni ; melyre
ő Felsége maga fogna azoknak magot szolgáltatni,
a' kiknek nem lenne. Ha valaki pedig olyan föl-
det



det talál, mellynek eddig fenki hafznát nem vette, hafznát veheti és övé léfzen.

Nagy Enyed. 29-dik Mártz. „ Nálunk a' Tavasfz olly kellemetes napokkal kezdődött, hogy ez a' nyom ember szebb és jobb Tavaszidő járásáról nem emlékezik. Az Őfzi-vetések olly szépek, hogy már szebbeket 's jobbakat gondolni sem lehet, 's attól tartunk, hogy ha mind illy kövéren jár az üdő, gaboráink időnap-előtt mind a' földre dőlnek. A' szöllőinkben a' Tengeri baratzkfák már magokat virágokkal béborították, a' főlők pedig reménytelen ugy meg-indúltak, hogy némely jövélékből a' Ge-rezd-is meg-láttzik; edgy szóval, ha Isten ő Szent-felsége rajtunk könyörül, 's valami ártalmas idő nem léfzen, edgy igen bőv esztendőt reménylünk. A' Menydörgés Mártziusnak 26-dikán *Oláh-Lapád*-felett igen nagy mértékben vala, és fenn az erdon edgy magyaronyi jég-is húlla. 27-dikben megint kemény Menydörgés hallaték. — A' Napokban megjőve a' F. K. Kormányozó-fzék parantsolatja, hogy mivel tapasztaltatott eleitől-fogva az, hogy nem tsak az Enyedi, hanem az egész Erdély-orfzági Mészárosok fok tsalfasággal folytatták a' magok mesterségeket, tehát ezentúl keményen parantsoltatik, hogy a' jobb húst 5 Magyar-pénznél, (6 edgy garas) az alább valót 4 pénznél fellyebb árúlniak szabad nem léfzen; holott már ezelőtt 6 pénzen vágták jóvát rofzfát. Ezen parantsolat ki-hirdetésével, a' Mészárosok még a' bárd-fokára-is esküfznek vala, hogy ugy meg-nem élhetnek. Ugyantsak ekkor a' Tiszt-vifelők meg-engedék további rendeléfig, mint hogy fok hadi-nép vala jelen, hogy edgy garafon vág-



vághassák; de mingyárt más nap nagy fogyatkozás esék; mivel így sem akarnak vala húst adni. Ekkor az Adj. V. Ispány Gróf *Mikes Sigmund* Ur ö Nagysága edgy *D — k Moses* nevezetű örömeft hörpintem Mézáróft le-kapatván, olly 15-töt olvastata az ülepére, hogy — — nézni. — „ Ugy láttuk már, hogy a' hirtelen való békeféséghez épen nem lehet reménységünk. Mái napon a' G. *Gyulai Ferentz* Sergéből 5 Kompánia mene itten kerestül, és a' *Stabja*, minden Tábori-jószágával ágyújival és szekerivel. A' *Stab* ugyan K. Fejérvárt fog 10 napokig mu'atni, az után nyomúl bejebb *Veres-Torony*-felé A' *Toskána* Lovas-Sergéből-is Oberstlájdinánt d' *Ott* Ur már a' maga Osztályával *Bratso*-felé bé-ment a' Török földre. Az első *Máyor Feszenotzki* Ur-is a' maga Osztályával most utaz utánna; a' más 3 osztályoknak most nagyon vizsgáltságok, és ezek-is a' többit fogják követni. — „ Az innen *Arannos-szék*ből, Fejérvármegyéből és a' *Székely-föld*ről *Bukovinába* kiment *Húszárokról* már edgy-néhány izben szomorú hírek jöttek; de a' mint már most világoson tudjuk nem igazak; hanem ez edgy igaz, hogy Kapitány *Székely Sándor* Urnak 4 lovát a' Törökök el-vették, a' szolgájának fejét le-mettzették, maga s'jalat-ta lévő *Paripája* szerentséfen el-szaladtak; de egyebe, valamije tsak vólt Török kézre birt. — „ El-halgassuké némely Fejérvármegyei Tiszt Uraknak azon forró szereteteket, vagy szereteteken szenvedő nyergét, mely szerént némelleyek Tisztekbélikerület' járáskor-is az *Ádám* oldal-tsontját szüntelen oldalakban hordozván, fokszor unalommal tellyes történeteket szenvednek; a' mint most nem régiben-is egy ilyen meleg szereteti aszfzonyka *Enyedhez* 2 orányi földre, hazajövő



utjában *Tövissen* szülé magzattyát 's ott kellették a' 3 hetet ki-tölteni. — „ El-jött már a' rendelés , hogy a' N. Enyedi Magistrátus-is meg-ujjittassék , 's legyen edgy Hadnagy, 3 Afsefsorok, edgy Notáriussal és edgy Iró - Déákkal. — Azon alkalmatossággal mikor *Selmetzbánya* és *Belobánya* két Városok edgyé tétettek , és edgy Tanács állítatott-fel benne az igazgatásra: valamely Poézist szerető elme ilyen Esztendőszám-verset irt.

SCHEMNICIO NVPSIT SPONSO BELOBANYA
POTENTI,

ET SAPIENS DATVS EST IN PIGNVS VTRIVS-
QVE SENATVS.

Az eddig Erdélyben *Balásfalván* volt *Vikárius T. T. Darabant Ignátz Ur*, néhai *Drágosi Ur* helyébe , Nagy Váradon az edgyesült Görög Valásuak' Püspökjévé tétetett.

Még a' fegyver ropogások között-is meg-emlékezvén ő Felsége a' tudományokról , tulajdon petséte alatt, a' múlt héten , a' közönséges haszonra rendeltetett *Bétsi Könyv-Tárház* számára küldött egy néhány darabból álló, újjonnan a' Törököktől el-vett Török és Görög Könyveket, és kéz-irásokat, mellyek között vagyon az *Alkorán-is*.

Edgy *Stuttzos Bánál* katona nem régiben az *Ország útján* dohányozva nyugodalmason megyen vala *Gerna* nevü Falu-felé *Bánátusban*, a' ki nem tudván abban semmit, hogy edgy Zászló allya Törökség azon tállyékon a' *Dunán* prédálni által hajókázott,
tsak



tsak azon veszi észre mikor 3 Törökök sebesen nyargalva érkeznek hozzája: sokáig nem vala ideje a' Stutzosnak magával tanátsot tartani, hanem ragadván két tsöví fegyverét, kettejét a' Törököknek le lövé, a' 3-dikát pedig az üres puskával veré-le lováról: az el-ejtett Törököknél a' kevés pénzen kívül talált edgy olyan Török kést vagy han'sárt, a' mely edgy Görög Kereskedő által 10-ezer forintra betsülltetett. Ezen kést a' Stutzos a' Hadi-fő-szálásra küldvén a' nagy tisztetség és betsület mellett a' 10-ezer forintokat-is el-fogja nyerni. Ki lett legyen azon gazdag fegyverü Török vitéz? még annak végére nem mehettek.

Egy Kassai Levél szoról szóra. „ Darab időtől fogva áhíthatosan várjuk, hogy valaki Hazánknak a' Kassai ritka Türedelmet nyilvánosságá tegye: a' midőn még közelebb el-fojt esztendő végső Havától fogva az Akadémiában számosan tanuló Protestánsoknak Hitbeli Tanítók-is (vagy úgy nevezett Katéchéták) nem tsak meg-engedtetek, sőt e' végett az Evangélikusok részéről T. *Büdelens György* Ur, a' Réformátusok részéről, pedig T. *Maklár János* Ur meg-kerestettek; kik az Időtől fogva minden Tanítók alá Járókat tellyes szorgalmatossággal benn az Akadémiában gyarapítanak. Sőt Consiliárius *Fáy Agoston* Ur, mostani Abauj Vármegye nagy érdemü Vice Ispánnya, a' Tömölöz setét Kamarájában Isten Igéjét szomjúzó Protestáns Raboknak, benn a' Vármegye Házánál lévő Kápolnában Vallások-szerént való szabados Isteni Tisztelet gyakorlását, hiv Felebaráti szeretettel lobogó Indulattya szerént, a' nem régiben ki-adott Királyi Kegyelmes Rendelés sze-

fzerént meg-engedte. Mellyet Gyümölts oltó Bóldog Afzfzony napján T. *Maklár* Ur, minden Buzgósággal 's épülettel először végbe-vivé.

A' Pofonyi Semináriumnak eddig vólt Egyházi Historiát tanító Profefsorának *Frank György* Urnak Rektorrá létével ezen Tanittói-fzék ürefsen maradt; a' honnan ennek bé-töltésére rend-fzerént való *Concurfus* léfzen Peften Juniusnak 30 dikán ebben az esztendőben; mely azért adatik kinek kinek tudtára, hogy alkalkalmos Férfiak a' Pesti Vallásbéli Tudomány Tagjai előtt magokat jelenthesék.

Hála Istennek kezdődik mindenüt az oltsóság. Bétsben tsak 2 hetektől fogva-is nagyot fogyott a' Gabonának árra. és — Apr. 1-ső nap. 19-dikig A' Tiszta-búzának mérője, vólt 80 most 64 garas. A' Ros. 56 — 48. Árpa. 49 — 40 Zab. 37 — 31.

Pofonyban Mártziusnak 17-től fogva mind eddig a' Pofonyi-mérő fzerént a' tiszta buzának árra 3 f. 54 kr. A' közönséges' és kétszeresnek 3 f. 18 — 20 kr. Ros. 2 f. 48 kr. Az Árpának 2 f. 6r. A' Zabnak 1 f. 42 kr. A' Törökbuzának 2 f. 35 kr. A' köles-kása 4 f. 12 kr. A' Tatárka-kása (*Haritska*) 4 f. 48 kr.

Pefthen 1-ső Áprilistől fogva 17-dikig a' Gabonának árra következő: 1 Pofonyi mérő tiszta buza 3 f. 20-kig. Az elegyes 2 f. 40 kr. A Ros 1 f. 54 kr. Árpa 1 f. 40 kr. Zab 1 f. 10 kr. Török buza 2 f.

Meg-jegyzések. „ A' Bukovinai Levelek-fzerént. *Uftzienél* tsináltak a' miéink hidat a *Dnieszteren*, és már 8. mért-földnyire vagynak az ellenség föld-



földjén. A' m. h. 29-dik napján 200 ember igen nagy meleget állott-ki; a' Tatár a' ki a' miéinkre reá ütött mintegy 1000 vólt: de azért a' vitéz Magyar Huszárok itt-is vitézül ki-mutatták magokat: mert egy kis idő múlva 200 Tatár fekve az ég alatt nyujtozva, a' miéink közzül 45. ember lett oda. Az tsak ugyan bizonyos, igaz, hitelre méltó, és szentül való dolog hogy a' Huszárok derék Fiak; mert a' Bukovinai Levelek az Erdody Huszárjairól azt állitják hogy azok fogoly vagy préda nélkül soha nem jönnek haza, és még eddig kevés embert-is vesztettek; az ő veszekedő Tárfok pedig a' Tatárság. — Egy Apr. 3-dik nap. költ Sniatini Levél azt mondja, hogy az nap, midőn a' Dnieszteren túl lévő Ts. és K. Seregnek egy része magát a' Muszkával öszve-kaptsolta vólna, az egész Generálitás, és minden ágyuk Chotzim-felé vitettek; — itt Bukovinában sem a' Tisztek okosságokban, sem a' Legénység vitézségében fogyatkozás nintsen; mert azt mondják, hogy az Erdody és Tsáfzár Huszárjainak olybá esik mintha a' fogokat huznak, mikor pardont kérnek töllök, és az Erdody Huszár Regmt. Oberstl. Kosztolányi Ur Botusánon túl már 6. mér-földnyire van Jassitól a' maga Huszárjaival. — Jovanits Ur a' Neufatzi Görög Püspök azt kérte-ki, hogy a' Montenegrítákból egy 2000 főből álló Szabad-ferget hadd lehessen néki fel-állítani, a' mely kérés nem tsak meg-engedtetett, hanem már munkába-is van, — a' Belgrádból által jött két Atsok azt mondták, hogy a' Török a' kender magot-is meg-örli már Belgrádba és lisztel elegyítvén, ugy süt kenyereket. Már vagy 14. nap óta mindég azt a' véres gondolatot főzte 's forralta a' Belgrádi Törökség,



ség, hogy a' benn lévő Keresztyénséget mind kardra hányja, és tsak alig-is tudta a' Bafa Déli Achmet a' dühös népet meg-tartoztatni. — A' F. Ts. és K. Biródalmakban 90 ezer Rekluták fogtanak már fegyvert a' Háborunak kezdetétől fogva. —

Szép maga mértéklése tetszik-ki abból a' Török Udvarnak, hogy midőn Fébr. 9-dikén a' F. Ts. és K. Tudósitást vette volna, leg-ottan, nem tsak az ottan lévő *Internuntzius* B. Herbert Urnak, hanem minden F. Ts. és K. ottan lévő Jóbbágyoknak tellyes szabadságot és bátorságot adott a' visszaja-jöve-telekre; és azoknak; kik a' magok kereskedéseknek folytatása végett ott akarnak maradni, különös pa-rantsolatja által meg-engegte, hogy semmi bántodá-fok ne legyen; hanem a' Frantzia Követnek és a' Lévántai Frantzia Ministernek általma alatt, mind eddig, ugy ennek-utánna-is a' magok kereskedéseket tsendefen követhesek: mely a' mi F. Udvarunknak-is tudtára esvén, ezen hónapnak 11-dikén kegyel-mesen parantsolni méltoztata ő Felsége, hogy a' Török Jóbbágyok minden meg-kivántató úti bátor-sággal haza botsáttassanak; a' kik pedig itt maradni szándékoznak, tellyes tsendefségben maradhatnak. — Még egy Nemes szivet áruló tselekedetéről em-lékeznek a' tudósító Levelek a' Belgrádi Bafsának-is: E' meg-tudván Kémek által, hogy a' F. Tsá-szár Zemlinben vagyon, az nap meg-parantsolta, hogy Zemlinre egy ágyú-lővést se tennének, noha az előtt és annak utánna-is szüntelen lödeztének va-la által. — Már fokot hazudtunk, engedje-meg az Olvasó Közönség, hogy hazudjunk még edgyet: tegnap előttől fogva azt sugdossák Bétsben némel ek egymás fülébe, hogy Hertzeg *Liktienstáin* Károly alatt



alatt 30 ezer Törökök és 20 ezer Ts. és V. fegyveresek úgy ütköztenek volna - meg a' napokban, hogy 20 ezer Törökök és 10 ezer F. Császári katonák a' tsata - piatzon maradtanak volna, és a' miéink el-nyerték volna a' tsata helyet. Beszéllek, hogy a' Törökök, míg a' Kartátsokkal nem kezdenek a' munkához, igen vitézen viselik vala magokat; de midőn látták volna, hogy ezen veszedelmes hadi *récept* a' Török bél-hűrt rőf számra mér meg-rettentenek, és farkkokkal kezdték a' miéinket fenyegetni. Ezen hir mind addig semmi hitelt sem érdemel, míg erről a' mi E. Olvasóinkat bővebben nem tudósítjuk; mert már Belgrádnál-is el-vesztettünk vala egy néhány ezeret mind a' két részről; s azonban máig-is mind profontot rágnak.

Hir - adás.

Mindeneknek adatik tudtokra, hogy minekutánna *Papp Susánna* Felső - Örsi lákos *Ujvári Imre* nevű Hitefsét hitetlenül el-hagyván, már mint edgy 20 esztendőktől fogva attól távúl titokban lappangana, és már most fenn említett *Ujvári Imre* a' Dunántúl való Kerületbéli Tábla alatt lévő *Szaladi* Törvény-széknél azon hite - szegett Hitefsétől való el-vállását inftálná; *Papp Susánnának* a' Törvény-szerént való meg-jelenésre és maga mentségére, a' fenn Nevezett Törvény-szék által 3 határok rendeltettek, u. m. I. Jun. 1. Aug. és I. Oktober, ezen folyó esztendőben; mellyeken meg-nem jelenvén, a' következéseket magának tulajdonithatja. Költ a' fenn említett Törvény-szék gyűlésében; *Szala - Egerszeg* M. Várofsában Mártz. 13-dikán 1788-ban.